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Relazione Annuale 2017
della Commissione Paritetica Docenti Studenti

Componenti docenti della CPds: (numero di componenti previsto dal regolamento=4)

1. Ernestina Cianca (Referente per la CP)

2. Arianna Mencattini

3. Andrea Reale

4. Francesca Brunetti

Componenti studenti della CPds:

1. Alessia Zibecchi

2. Elisa Franci

Data della riunione conclusiva in cui la CPds ha formulato la Relazione

Annuale: 30/10/2017
Date delle ulteriori riunioni (eventualmente in modalità telematica) della CPds, con breve indicazione della motivazione degli incontri: 1 Giugno 2017 ore 12.00 per valutare alcune iniziative intraprese dal CdS in merito agli studenti stranieri nel corso ICT e Internet Engineering, attività di divulgazione, e una prima valutazione del feedback degli studenti sull’anno accademico trascorso, per entrambi i corsi di studio.
Numero di ore di riunione (eventualmente anche in modalità telematica) dedicate alla Rilevazione studenti frequentanti dalla CPds nel 2017 per il complessivo di tutti i corsi di studio analizzati:
5 ore

Documentazione consultata: 

Siti web dei vari corsi di studio:

http://elettronica.uniroma2.it/
http://internet.uniroma2.it/
occupazione studenti:
http://www2.almalaurea.it/cgi-php/universita/statistiche/tendine.php?anno=2013&config=occupazione
profilo laureati: http://www2.almalaurea.it/cgi-php/lau/sondaggi/intro.php
Questionari studenti: https://valmon.disia.unifi.it/sisvaldidat/uniroma2/
Rapporto di Riesame annuale compilato nel  2016 e la Scheda di Monitoraggio 2017 
Rapporti di Riesame ciclico compilati nel 2016 e nel 2017

SUA CdS 2017
https://www.universitaly.it/
A) Analisi e proposte relativamente a gestione e utilizzo dei questionari sul grado di soddisfazione degli studenti

a) Principali criticità rilevate 

Gli esiti dei questionari sono disponibili in forma complessiva per il corso di laurea al link https://valmon.disia.unifi.it/sisvaldidat/report.php?At=uniroma2&Ind=1&t=g1&az=a&keyf=803&keyc=P65
L’aspetto più rilevante che richiede una robusta azione correttiva riguarda il generale scostamento in negativo per quasi tutti gli indicatori rispetto all’AA precedente e rispetto alla media della Macroarea di Ingegneria. E’ da sottolineare che per l’AA precedente c’era un sostanziale allineamento tra la Laurea in Ingegneria di Internet e la media della Macroarea. E’ pertanto del tutto evidente che si rendono necessarie significative correzioni nella qualità percepita dagli studenti relativamente ai corsi offerti alla laurea triennale.

Vi sono dei punti che si allineano alla media della Macroarea, ma sfortunatamente sono per esempio legati (come nel caso D22) alla qualità percepita di risorse condivise da tutta la Macroarea, pertanto indipendenti dalle azioni del CCS.  
Una criticità rilevante è sicuramente legata alla diminuzione rispetto all’AA precedente del livello di complessiva soddisfazione di come è stato svolto questo insegnamento (quesito D25) che mostra una riduzione di circa il 50% e soprattutto uno scostamento del tutto scorrelato dal trend della macroarea. 

L’organizzazione didattica cumulativamente descritta dagli indicatori D1-D18 replica l’andamento osservabile per l’intera Macroarea, tuttavia si presenta un calo della soddisfazione pari a circa il 20-30%, indice di un sistematico peggioramento della qualità percepita relativamente all’organizzazione didattica. 
Un aspetto confortante dell’analisi sul grado di soddisfazione degli studenti è legato all’interesse verso argomenti trattati in questo insegnamento (quesito D24). Gli studenti sono tuttora interessati e il livello di soddisfazione è allineato a quello della Macroarea. Ciò fa ben sperare che le azioni correttive che saranno poste in essere potranno rapidamente garantire un riallineamento del livello di soddisfazione registrato dai questionari.
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b) Linee di azione identificate 
Premesso che il corso di Ingegneria di Internet è stato organizzato in modo tale da “superare” i tradizionali corsi di laurea in telecomunicazioni ( è il primo corso di laurea in Italia imperniato su Internet e sulle infrastrutture digitali ed è stato progettato in modo tale che, a fronte di una riduzione del peso della tradizionale componente TLC, corrisponda un notevole incremento qualitativo e quantitativo dei contenuti relativi alle infrastrutture di sensing, all’analytics, alla security, ed al software per le infrastrutture digitali) possiamo ritenere che il corso di laurea stia ancora attraversando una fase di consolidamento, che favorirà la generale percezione dei nuovi “asset” culturali e scientifici proposti.

Alle azioni finora perseguite di ampliamento dei contatti su facebook e twitter e di presentazione del corso, dovranno essere incrementate le occasioni di feedback interno al CCS, favorendo la nascita di gruppi di discussione che coinvolgano gli studenti non solo a livello culturale ma anche a livello di costruzione di un percorso virtuoso per una qualità percepita soddisfacente.
Occorre cioè ampliare l’utilizzo di un meccanismo di disseminazione e contatto con i potenziali studenti basato sull’impiego dei social media, che sta funzionando bene (la pagina Facebook e il “microblogging” Twitter sono costantemente aggiornati e curati e la recente campagna pubblicitaria intrapresa come l’anno precedente su Facebook, ha portato i “followers” da 1.200 a 5.000, con una struttura messaggistica istantanea e una piccola chat, due canali frequentemente utilizzati dei numerosi studenti che ogni giorno contattano la pagina stessa) e che deve diventare un canale efficace di feedback per il CCS.

E’ da sottolineare che uno degli aspetti di criticità è relativo ad un peggioramento della disponibilità percepita di ricevimento e chiarimenti da parte dei docenti (quesito D18). Ciò richiede evidentemente una seria analisi relativa al rispetto di chiari criteri di attenzione verso gli studenti (orari di ricvevimento, etc).

B) Analisi e proposte relativamente a materiali e ausili didattici, laboratori, aule, attrezzature, in relazione al raggiungimento degli obiettivi di apprendimento al livello desiderato
Dai dati del nucleo di valutazione si evince che effettivamente i quesiti D16 sulle attività didattiche integrative e quelli D23 sui locali ad esse adibite, rimangono i più critici. Questi dati non si riferiscono tanto alle aulee in sé o ai laboratori. Le aule sono dotate di connessione internet, di proiettori, e pertanto permettono anche lezioni frontali che ne facciano uso nonché scambio di materiale tramite web in tempo reale. Il Corso si avvale di un sito web dedicato in cui ogni docente può gestire una pagina web per il proprio corso e comunicare direttamente con i suoi studenti mediante forum specifici su tematiche proposte da lui o dagli stessi studenti. Gli studenti si registrano al sito web tramite le stesse credenziali utilizzate per l’accesso a Delphi. 
Numerosi docenti offrono servizi telematici supplementari rispetto a quelli forniti a livello di ateneo. Le criticità si riferiscono invece alla mancanza di attività integrative che si ritengano effettivamente utili al raggiungimento degli obiettivi. Tuttavia, sono state intraprese dallo scorso anno azioni correttive, quali l’inserimento di maggiori attività di laboratorio. Inoltre, dal Riesame emerge che dai colloqui con studenti e da feedback ricevuti dai neolaureati, è emerso un diffuso gradimento relativamente all’inserimento di queste attività.  Pertanto si ritiene che sia necessario attendere un ulteriore anno per riflettere anche nei questionari studenti questo miglioramento. 

b) Obiettivi e indicazioni operative di miglioramento 
Si dovrebbero incoraggiare i docenti a prevedere maggiori attività di laboratorio/attività progettuali nei singoli corsi e in caso ad investire nel realizzare un laboratorio didattico più completo. Seppure esiste un corso di laboratorio per telecomunicazioni, in cui principalmente si imparano software utili all’ingegnere di Internet, non esistono dei laboratori veri e propri dove “smanettare” con sensori e sistemi di comunicazione. Sarebbe auspicabile farlo con un investimento non eccessivo da parte del CdS grazie a nuove tecnologie a basso costo oggi disponibili sul mercato
C) Analisi e proposte in relazione alla validità dei metodi di accertamento delle conoscenze e delle abilità acquisite dagli studenti in relazione ai risultati di apprendimento attesi

a) Punti di forza 

Un aspetto confortante dell’analisi sul grado di soddisfazione degli studenti è legato all’interesse verso argomenti trattati in questo insegnamento (quesito D24). Gli studenti sono molto interessati e il livello di soddisfazione è allineato a quello della Macroarea. Ciò fa ben sperare che le azioni correttive che saranno poste in essere potranno rapidamente garantire un riallineamento del livello di soddisfazione registrato dai questionari.

Il corso di studi presenta un possibile punto di forza nell’interazione con gli studenti attraverso canali social e sito web dinamico e flessibile. Il sito web è fruibile, dinamico e facilmente consultabile. Nelle pagine gli studenti possono trovare tutte le informazioni necessarie, date, scadenze e moduli da scaricare. Inoltre, è stata creata una rete di link utili e di “facilities” per agevolare il percorso di studi dei ragazzi.

La pagina Facebook e il “microblogging” Twitter sono costantemente aggiornati e curati. La recente campagna pubblicitaria intrapresa come l’anno precedente su Facebook, ha portato i “followers” da 1.200 a 5.000. La pagina Facebook presenta nella sua struttura una messaggistica istantanea e una piccola chat, due canali frequentemente utilizzati dei numerosi studenti che ogni giorno contattano la pagina stessa.

b) Obiettivi e indicazioni operative di miglioramento 
La verifica di eventuali anomalie nei singoli insegnamenti rimane un punto fermo per il monitoraggio della qualità adottato dal coordinatore del CdS che monitora costantemente anche le valutazioni degli studenti. Il CdS deve garantire un significativo aumento della recettività delle problematiche da parte dei Docenti, con una chiara richiesta di un considerevole impegno da parte del corpo docente.

I  docenti devono essere maggiormente coinvolti in attività di “dissemination” come Porte Aperte ed eventi simili. Inoltre, non solo verranno contattate le Scuole Superiori di Roma e provincia per stabilire alcuni incontri da distribuire nell’arco dell’anno, per presentare il Corso di Studi, ma devono essere maggiormente promosse le iniziative che creino senso di “appartenenza” degli studenti ad un progetto comune.

E’ raccomandabile l’istituzione di una commissione di garanzia, che possa intervenire a tutela di qualunque studente che si ritenga leso nei propri diritti e interessi da disfunzioni, carenze, comportamenti insufficienti di uffici e/o docenti, e che possa anche  occuparsi di attività inerenti la raccolta di opinioni critiche su specifici aspetti sollevati dagli studenti e dunque ad un’attività di raccordo con la base.
D) Analisi e proposte relative alla completezza e all'efficacia del Monitoraggio annuale e del Riesame ciclico 
a) Punti di forza 
Nei rapporti RCR e RAM sono individuati i maggiori problemi evidenziati dai dati e le azioni correttive proposte. Le principali azioni correttive hanno riguardato:

-
una ristrutturazione dell’attività di coordinamento del CdS e di aumentata visibilità / trasparenza delle informazioni con totale rifacimento del sito web. 

-
azione correttiva volta a rivedere l’offerta formativa per soddisfare il bisogno, emerso dall’interazione con vari stakeholders, di nuove figure professionali (big data, data analytics, IoT). 

Si ritiene inoltre che si sia tenuto conto dei suggerimenti della CP nelle azioni correttive indicate.
b) Obiettivi e indicazioni operative di miglioramento 
Relativamente alla revisione dell’organizzazione del corso e dei contenuti degli insegnamenti in base ai feedback ricevuti dalle valutazioni operate dagli studenti, occorre promuovere una significativa azione correttiva sulle modalità di controllo e feedback sui servizi accessori legati allo svolgimento dei corsi. E’ essenziale che il CdS riallinei le proprie performances di qualità didattica alla media della Macroarea.

Si ritiene inoltre  importante incoraggiare il dialogo tra i docenti al fine di individuare  nell’ambito di ogni singolo corso azioni correttive volte a meglio preparare gli studenti a rispondere alle esigenze del mondo del lavoro.
E) Analisi e proposte circa l'effettiva disponibilità e correttezza delle informazioni fornite nelle parti pubbliche della SUA-CdS
Il documento SUA per L-8 Ingegneria di Internet  è reperibile al link https://www.universitaly.it/index.php/scheda/sua/27005 
Dalla analisi del documento si sono potuti rilevare gli aspetti caratterizzanti del CdS e compilare adeguatamente la seguente relazione. Si sono altresì rilevate alcune criticità nascoste per le quali si auspicano interventi di miglioramento e implementazione di indicatori di monitoraggio.
a) Obiettivi e indicazioni operative di miglioramento 
Il corso di Laurea ha un nuovo sito internet. Le informazioni sembrano ben organizzate e puntualmente aggiornate. Sono state inserite come richiesto opportune sezioni dedicate alla Commissione Paritetica dove allocare la corrispondente relazione annuale, e una sezione documentazione in cui reperire le relazioni SUA-CdS: 

 http://internet.uniroma2.it/corso-di-studi/obiettivi-della-formazione/ 
F) Ulteriori proposte di miglioramento
Dall’analisi del documento RCR si evince una attività volta alla consultazione delle parti sociali fattasi più attiva attraverso la costituzione dell’Advisory Council di Macroarea. Sono stati contattati circa 40 delegati di importanti aziende e circa la metà hanno dato la loro disponibilità. Inoltre dal 2014 si è aperto un tavolo di confronto con l’Ordine degli Ingegneri di Roma e Provincia a livello di Macroarea di Ingegneria che sta producendo ora i primi risultati operativi. Sapendo bene che ogni Corso di Studio ha le sue peculiarità ed esigenze, si è verificato essere molto utili i tavoli di consultazione più ampi comprendenti tutti i corsi di laurea di Ingegneria, nei quali spesso emergono suggerimenti e proposte di ampio respiro utili in più settori. Si auspica che tali attività accrescano la presa dei nostri laureati nel mondo industriale e del lavoro.
Dipartimento di Ingegneria Elettronica





Denominazione del Corso di Studio:  Ingegneria di Internet


Classe: L8


Sede: unica








